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W listopadzie, podobnie jak w poprzednich miesiącach, największym zaufaniem 

Polaków cieszy się prezydent Bronisław Komorowski. Ufa mu – według ich własnych 

deklaracji  – 69% ankietowanych. Pod względem rozmiarów zaufania społecznego prezydent 

w dalszym ciągu zdecydowanie dystansuje wszystkich pozostałych przedstawicieli sceny 

politycznej uwzględnionych w naszym badaniu1.  

Na drugim miejscu w rankingu zaufania znajduje się  Ryszard Kalisz, któremu ufa 

niemal połowa badanych (48%). Na trzeciej pozycji, z niewiele słabszym wynikiem, lokuje 

się szef MSZ Radosław Sikorski (46% deklaracji zaufania). Kolejne miejsca zajmują: premier 

Donald Tusk, dotychczasowy szef PSL, a zarazem były wicepremier i minister gospodarki 

Waldemar Pawlak2 (po 43%) oraz lider SLD Leszek Miller (40%).   

Zaufanie do pozostałych przedstawicieli sceny politycznej kształtuje się na niższym 

poziomie. Około jednej trzeciej ankietowanych deklaruje zaufanie do marszałek Sejmu 

Ewy Kopacz (35%), minister sportu Joanny Muchy, szefa Solidarnej Polski Zbigniewa Ziobry 

(po 33%) oraz wiceprzewodniczącego PO Grzegorza Schetyny (32%). Mniej więcej 

co czwarty badany ufa ministrowi administracji i cyfryzacji Michałowi Boniemu (27%), 

marszałkowi Senatu Bogdanowi Borusewiczowi, ministrowi sprawiedliwości Jarosławowi 

Gowinowi, przewodniczącemu RP Januszowi Palikotowi (po 26%), ministrowi finansów 

Jackowi Rostowskiemu oraz liderowi najliczniejszego ugrupowania opozycyjnego – 

prezesowi PiS Jarosławowi Kaczyńskiemu (po 25%). Około jednej piątej respondentów 

ma  zaufanie do ministra zdrowia Bartosza Arłukowicza (22%), prokuratora generalnego 

Andrzeja Seremeta (19%) oraz szefa parlamentarnego zespołu ds. wyjaśnienia przyczyn 

katastrofy smoleńskiej Antoniego Macierewicza (19%).  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (270) przeprowadzono w dniach 8 – 17 listopada 2012 roku 
na liczącej 952 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2  Zmiana na stanowisku prezesa PSL miała miejsce w ostatnim dniu realizacji naszego badania. 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w listopadzie 2012 

Zaufanie Nieufność 

XI ’12 zmiana 
od X ’12 

XI ’12 zmiana 
od X ’12 

Obojętność Nieznajomość 

 

w procentach 

Bronisław Komorowski 69 2 14 1 14 0 

Ryszard Kalisz 48 0 17 -2 22 9 

Radosław Sikorski 46 0 17 -1 17 16 

Waldemar Pawlak 43 0 25 0 24 5 

Donald Tusk 43 5 38 -5 16 0 

Leszek Miller  40 3 27 -4 25 5 

Ewa Kopacz 35 3 36 -2 17 8 

Joanna Mucha 33 3 28 2 23 11 

Zbigniew Ziobro 33 -2 36 0 23 4 

Grzegorz Schetyna 32 0 18 -4 26 19 

Michał Boni 27 2 11 -3 21 36 

Bogdan Borusewicz 26 2 11 1 21 38 

Jarosław Gowin 26 -3 18 0 24 28 

Janusz Palikot 26 0 47 -4 21 3 

Jacek Rostowski 25 0 19 -3 20 33 

Jarosław Kaczyński 25 -7 55 8 17 1 

Bartosz Arłukowicz 22 0 25 -1 16 34 

Andrzej Seremet 19 4 14 -1 19 42 

Antoni Macierewicz 19 -2 44 3 19 15 

Piotr Duda 17 -3 10 -1 15 53 

Sławomir Nowak 17 1 12 0 16 52 

Wanda Nowicka 11 * 9 * 13 63 

Barbara Kudrycka 9 2 6 0 12 69 

Krystyna Szumilas 8 1 9 1 13 67 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
* W październiku brak pomiaru 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2011 2012 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz - 19 19 - - - 21 23 27 25 19 23 22 23 22 24 20 22 22

M. Boni 24 22 22 21 25 22 25 26 26 28 22 25 23 23 24 25 24 25 27

B. Borusewicz  25 23 26 25 31 25 26 23 28 27 23 24 24 22 24 24 23 24 26

P. Duda - - - - - - - - - - - - - 18 18 15 15 20 17

J. Gowin - - - - - - - 22 26 24 24 26 25 26 23 26 25 29 26

J. Kaczyński 30 29 26 32 33 30 28 28 29 27 32 31 27 32 32 29 30 32 25

R. Kalisz - 43 43 44 46 48 45 45 - - 43 46 49 47 43 45 46 48 48

B. Komorowski 65 64 66 70 73 74 75 72 71 72 68 68 69 68 70 71 67 67 69

E. Kopacz 40 41 39 39 41 42 42 40 33 28 26 35 32 31 31 32 33 32 35

B. Kudrycka - - - - - - - - - - - - - - - 8 8 7 9 

A. Macierewicz - - 19 20 24 20 21 - - 22 - 20 18 21 22 21 - 21 19

L. Miller - - - - - - 35 35 38 39 36 33 38 38 36 36 37 37 40

J. Mucha - - - - - - - 27 28 29 28 31 30 37 36 35 35 30 33

S. Nowak - - - - - - - - 18 15 15 19 16 20 19 17 16 16 17

W. Nowicka - - - - - - 7 8 9 - 10 - - - - - - - 11

J. Palikot - - - 24 27 36 28 31 37 32 29 27 29 21 23 27 23 26 26

W. Pawlak 44 41 45 49 54 52 51 51 52 50 47 48 45 45 46 38 42 43 43

J. Rostowski 20 16 20 25 26 28 25 27 27 29 23 23 24 25 24 27 23 25 25

G. Schetyna 36 32 38 35 37 38 38 36 41 - - 36 32 35 34 36 36 32 32

A. Seremet 15 - - 14 - - - - - 18 - - - - 18 15 19 15 19

R. Sikorski 51 47 50 46 51 51 49 50 51 48 45 48 47 49 46 49 47 46 46

K. Szumilas - - - - - - - - - - - - - - - 7 7 7 8 

D. Tusk 51 47 51 52 56 55 54 52 49 44 36 36 36 42 40 41 37 38 43

Z. Ziobro - - - - - - 36 32 31 32 32 31 32 31 36 34 33 35 33
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2011 2012 

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz - 12 13 - - - 8 11 24 27 29 25 27 26 25 25 25 26 25

M. Boni 12 12 11 11 10 10 11 11 11 18 17 17 16 16 16 14 14 14 11

B. Borusewicz 9 11 9 7 9 8 7 12 8 10 9 10 9 12 11 11 9 10 11

P. Duda - - - - - - - - - - - - - 8 10 9 10 11 10

J. Gowin - - - - - - - 11 10 14 14 14 14 16 15 16 17 18 18

J. Kaczyński 53 52 56 50 50 54 54 54 55 57 48 54 52 49 49 53 49 47 55

R. Kalisz - 19 18 20 19 21 19 21 - - 24 20 16 19 18 18 19 19 17

B. Komorowski 16 18 14 11 11 12 9 11 11 12 15 14 13 15 15 14 14 13 14

E. Kopacz 26 26 26 28 28 24 26 28 34 44 44 37 35 38 35 35 33 38 36

B. Kudrycka - - - - - - - - - - - - - - - 6 5 6 6 

A. Macierewicz - - 40 37 36 36 38 - - 44 - 43 44 40 37 42 - 41 44

L. Miller - - - - - - 30 31 27 30 29 32 27 27 29 27 28 31 27

J. Mucha - - - - - - - 9 8 14 32 25 26 26 23 28 25 26 28

S. Nowak - - - - - - - - 5 9 11 10 12 11 11 11 12 12 12

W. Nowicka - - - - - - 9 11 8 - 11 - - - - - - - 9 

J. Palikot - - - 46 43 36 46 43 39 45 48 50 48 55 54 50 51 51 47

W. Pawlak 23 21 19 16 15 17 15 17 16 21 20 21 21 23 22 30 26 25 25

J. Rostowski 18 18 15 15 14 15 13 16 17 20 21 21 20 21 19 19 21 22 19

G. Schetyna 18 22 15 18 17 17 18 19 19 - - 17 20 19 19 20 20 22 18

A. Seremet 7 - - 5 - - - - - 11 - - - - 6 9 12 15 14

R. Sikorski 14 16 15 17 15 15 15 17 17 21 20 19 17 15 20 18 15 18 17

K. Szumilas - - - - - - - - - - - - - - - 6 8 8 9 

D. Tusk 32 35 29 31 28 29 27 29 32 39 45 45 47 39 42 42 44 43 38

Z. Ziobro - - - - - - 34 39 40 44 39 40 38 36 36 38 37 36 36
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Na dalszych pozycjach listopadowego rankingu lokują się politycy słabiej 

identyfikowani przez badanych – nierozpoznawani przez ponad połowę respondentów – 

minister transportu, budownictwa i gospodarki morskiej Sławomir Nowak, szef NSZZ 

„Solidarność” Piotr Duda (po 17% deklaracji zaufania), a także nieznane większości 

badanych: wicemarszałek  Sejmu z ramienia Ruchu Palikota Wanda Nowicka (11%), minister 

nauki i  szkolnictwa wyższego Barbara Kudrycka (9%) oraz minister edukacji Krystyna 

Szumilas (8%).  

Z nieufnością badanych najczęściej spotyka się prezes PiS Jarosław Kaczyński, 

któremu nie ufa 55% ankietowanych.  Obecnie wyraźnie wyprzedza on w tej negatywnej 

klasyfikacji dotychczasowego jej lidera Janusza Palikota (47% deklaracji nieufności). 

Niewiele mniej osób (44%) nie ufa Antoniemu  Macierewiczowi. W  ocenach tych polityków 

nieufność zdecydowanie przeważa nad zaufaniem.  

Wyraźnie częściej niż inni z nieufnością badanych spotykają się również premier 

Donald Tusk (38%), marszałek Sejmu Ewa Kopacz i lider Solidarnej Polski Zbigniew Ziobro 

(po 36%). W stosunku do tych polityków nieufność nie jest jednak nastawieniem 

dominującym.  

Wydarzenia ostatnich tygodni dzielących kolejne pomiary zaważyły przede wszystkim 

na notowaniach polityków, którzy w oczach opinii publicznej mogą uosabiać dwie 

przeciwstawne opcje polityczne, a mianowicie premiera Donalda Tuska oraz lidera głównej 

siły opozycyjnej – prezesa PiS Jarosława Kaczyńskiego. Listopad przyniósł dość znaczny 

wzrost zaufania do szefa rządu (o  5  punktów procentowych) i jednocześnie taki sam spadek 

odsetka deklaracji nieufności (o 5 punktów). Jest to pierwsza od blisko półrocza wyraźna 

poprawa notowań premiera Donalda Tuska. Obecnie w jego społecznych ocenach – 

odmiennie niż w ubiegłych miesiącach – zaufanie przeważa nad nieufnością (43% wobec 

38%). Nie zmienia to faktu, że, niezależnie od listopadowej poprawy ocen, notowania 

Donalda  Tuska wciąż pozostają wyraźnie słabsze od przeciętnie uzyskiwanych przez niego 

w  całym okresie działalności jego poprzedniego rządu oraz w pierwszych miesiącach 

funkcjonowania obecnego gabinetu.  

Zdecydowanie stracił natomiast w ocenie badanych prezes PiS Jarosław Kaczyński. 

Zaufanie do niego zmalało aż o 7 punktów procentowych i jednocześnie wyraźnie przybyło 

osób deklarujących nieufność (wzrost o 8 punktów procentowych). Są to najgorsze notowania 

prezesa PiS od lutego br.  

Zmiany w ocenach liderów dwóch głównych ugrupowań sceny politycznej, jakie 

odnotowaliśmy w tym miesiącu, idą w parze z dużymi zmianami w poziomie poparcia 
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dla  tych ugrupowań – wzrostem notowań rządzącej PO i równie znaczącym spadkiem liczby 

zdeklarowanych wyborców gotowych głosować na PiS3.  

W ocenach pozostałych przedstawicieli sceny politycznej obserwujemy jedynie 

niewielkie zmiany. Trochę lepsze niż miesiąc temu są oceny szefa SLD Leszka Millera 

(wzrost zaufania o 3 punkty i spadek nieufności o 4 punkty). Nieco poprawiły się notowania 

prokuratora generalnego Andrzeja Seremeta, który po ubiegłomiesięcznym pogorszeniu ocen 

obecnie trochę zyskał na zaufaniu społecznym (wzrost o 4 punkty procentowe),  a także 

Janusza  Palikota i Grzegorza Schetyny (spadek nieufności po 4 punkty).  

 

ŚREDNIE OCEN 

 

Badani określają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się 

11-punktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako pełne zaufanie (+5). Przedstawione wcześniej wyniki 

pokazywały zasięg społecznego zaufania i nieufności do polityków. Prezentowane były 

łączne odsetki badanych wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), 

obojętność (0) lub nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych osób, a także odsetki tych, 

którzy ich nie znają. Średnia ocen jest syntetyczną miarą pozwalającą uchwycić siłę zarówno 

pozytywnych, jak i negatywnych nastawień do poszczególnych polityków, a zarazem 

wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

Wartość średniej ocen potwierdza, że zdecydowanie najlepiej odbieranym 

politykiem  jest prezydent Bronisław Komorowski (1,85). Odsetek badanych mających 

zaufanie do  prezydenta niemal pięciokrotnie przeważa nad odsetkiem tych, którzy mu 

nie  ufają. Wysoką średnią ocen, świadczącą o dużej przewadze pozytywnych nastawień, 

mają również zaliczający się do najpopularniejszych i najczęściej obdarzanych zaufaniem 

przedstawicieli sceny politycznej – Ryszard Kalisz (0,87) oraz Radosław Sikorski (0,83). 

Pozytywne noty wyraźnie przeważają w społecznych ocenach Michała Boniego (0,52), 

marszałka Senatu Bogdana Borusewicza (0,50) oraz, w mniejszym stopniu, w notowaniach 

Waldemara Pawlaka (0,38), szefa NSZZ „Solidarność” Piotra Dudy (0,32), 

wiceprzewodniczącego PO Grzegorza Schetyny (0,31), ministra sprawiedliwości Jarosława 

Gowina  (0,20) i przewodniczącego SLD Leszka Millera (0,19). Dodatnią średnią ocen 

wskazującą już jednak na niemal całkowite równoważenie się pozytywnych i negatywnych 

                                                 

3 Por.  komunikat CBOS „Preferencje partyjne w listopadzie”, listopad 2012 (oprac. K. Pankowski). 
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nastawień mają jeszcze: minister nauki i  szkolnictwa wyższego Barbara Kudrycka, minister 

transportu Sławomir Nowak oraz prokurator generalny Andrzej Seremet (średnie ocen 

w  granicach 0,13 – 0,12).  

 

  CBOS 

 RYS. 1. ŚREDNIE OCEN POLITYKÓW W LISTOPADZIE 2012  
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Najniższą średnią ocen, świadczącą o bardzo dużej przewadze negatywnych wskazań, 

uzyskali w tym miesiącu Antoni Macierewicz (-1,52) oraz Jarosław Kaczyński (-1,50). 

Do  grona zdecydowanie krytycznie odbieranych polityków zalicza się także Janusz Palikot 

(-1,13). Negatywne noty przeważają, choć już w znacznie mniejszym stopniu, w społecznych 
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ocenach ministra zdrowia Bartosza Arłukowicza (średnia wynosi -0,42), minister edukacji 

Krystyny Szumilas (-0,39), marszałek Sejmu Ewy Kopacz (-0,35), a także Zbigniewa Ziobry 

(-0,23).  

 
Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(uszeregowanie według  

kierunku i wielkości zmian) 
X 2012 XI 2012 Różnica 

Donald Tusk -0,55 -0,06 0,49 * 

Andrzej Seremet -0,19 0,12 0,31 * 

Michał Boni 0,22 0,52 0,30 * 

Barbara Kudrycka -0,16 0,13 0,29  

Leszek Miller  -0,07 0,19 0,26 * 

Janusz Palikot -1,37 -1,13 0,24  

Ewa Kopacz -0,56 -0,35 0,21  

Grzegorz Schetyna 0,11 0,31 0,20  

Ryszard Kalisz 0,71 0,87 0,16  

Jacek Rostowski -0,18 -0,03 0,15  

Waldemar Pawlak 0,24 0,38 0,14  

Bartosz Arłukowicz -0,55 -0,42 0,13  

Sławomir Nowak 0,00 0,13 0,13  

Bronisław Komorowski 1,74 1,85 0,11  

Joanna Mucha -0,15 -0,09 0,06  

Krystyna Szumilas -0,40 -0,39 0,01  

Zbigniew Ziobro -0,24 -0,23 0,01  

Radosław Sikorski 0,85 0,83 -0,02  

Bogdan Borusewicz 0,55 0,50 -0,05  

Jarosław Gowin 0,26 0,20 -0,06  

Piotr Duda 0,46 0,32 -0,14  

Antoni Macierewicz -1,32 -1,52 -0,20  

Jarosław Kaczyński -0,89 -1,50 -0,61 * 

*Różnice średnich ocen istotne statystycznie na poziomie 0,05  

  

 Największą zmianą, jaką rejestrujemy w tym miesiącu, jest gwałtowne pogorszenie się 

notowań Jarosława Kaczyńskiego. Odnotowane na poziomie zagregowanych deklaracji 

spadek zaufania i wzrost nieufności miały duże natężenie i bardzo wyraźnie zaważyły na jego 

dotychczasowym bilansie ocen (spadek średniej o 0,61 punktu). Znacznie zyskał  natomiast 

w  opinii badanych premier Donald Tusk (poprawa ocen wyraża się we wzroście średniej 

o  0,49 punktu). O niewielkiej poprawie wizerunku można jeszcze mówić w przypadku 

prokuratora generalnego Andrzeja Seremeta (różnica średnich ocen +0,31 punktu), ministra 

administracji i cyfryzacji Michała Boniego (wzrost średniej o 0,30 punktu) oraz szefa SLD 

Leszka Millera (wzrost średniej o  0,26 punktu).  
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 

   

 

W listopadzie niekwestionowanym liderem rankingu zaufania społecznego nadal 

pozostaje prezydent Bronisław Komorowski, który w ostatnich tygodniach – m.in. 

z  okazji  Święta Niepodległości – częściej pojawiał się w mediach. Prezydent RP 

pod  względem popularności zdecydowanie dystansuje pozostałych polityków. Na drugim 

i  trzecim miejscu z zaufaniem niespełna połowy badanych znajdują się Ryszard Kalisz 

oraz  Radosław Sikorski. Kolejne pozycje w rankingu zaufania zajmują premier Donald Tusk, 

pełniący jeszcze w  czasie realizacji sondażu funkcję wicepremiera i ministra gospodarki 

Waldemar Pawlak oraz Leszek Miller. Natomiast stosunkowo największą nieufność badanych 

budzą Jarosław Kaczyński, Janusz Palikot oraz Antoni Macierewicz. 

W tym miesiącu w notowaniach polityków zaszły dość wyraźne zmiany, które jednak 

nie zmieniły w istotny sposób rankingu. Zapewne sprawa katastrofy smoleńskiej, rewelacje  

„Rzeczpospolitej” dotyczące materiałów wybuchowych rzekomo wykrytych na wraku 

tupolewa oraz rzucane w związku z tym mocne oskarżenia zaważyły na społecznym 

odbiorze  Jarosława Kaczyńskiego, którego wizerunek zdecydowanie się pogorszył. 

Wydaje  się, że – na zasadzie przeciwstawienia – stonowane, choć niepozbawione emocji 

wypowiedzi premiera Donalda Tuska przyczyniły się z kolei do wzrostu jego notowań. 

Warto  zauważyć, że wzrost ten zatrzymał obserwowaną od  lipca tendencję do obniżania się 

jego ocen. O znaczeniu sprawy śledztwa dotyczącego katastrofy smoleńskiej może świadczyć 

także niewielka poprawa wizerunku prokuratora generalnego Andrzeja Seremeta. Chociaż 

śledztwo w tej sprawie prowadzi prokuratura wojskowa, w odbiorze społecznym osoba 

prokuratora generalnego może być z  nim łączona. W listopadzie nieco poprawiły się także 

oceny Michała Boniego oraz Leszka  Millera.      

     

 Opracowała 

 Agnieszka  CYBULSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie 
Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć/

odmowa 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 21 26 38 4 952 
Mężczyźni 11 21 30 32 5 453 Płeć 
Kobiety   10 21 22 44 4 499 
18-24 lata 8 27 12 51 2 119 
25-34 8 22 18 49 3 195 
35-44 9 26 27 35 3 159 
45-54 14 25 27 31 3 144 
55-64 12 18 35 29 6 182 

Wiek 

65 lat i więcej   13 10 33 36 7 153 
Wieś 9 18 20 50 4 361 
Miasto do 20 tys. 11 20 31 33 5 145 
20-100 tys. 12 25 27 31 5 184 
101-500 tys. 11 26 28 31 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 13 18 33 32 5 100 
Podstawowe 7 16 15 57 6 186 
Zasadnicze zawodowe 12 14 26 43 4 248 
Średnie 12 26 28 30 4 334 

Wykształcenie 

Wyższe 10 27 31 29 4 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 9 27 33 25 7 89 
Średni personel, technicy 17 34 30 19   35 
Pracownicy adm.-biurowi 4 26 31 31 9 55 
Pracownicy usług 12 25 21 39 4 67 
Robotnicy wykwalifikowani 15 16 19 48 2 113 
Robotnicy niewykwalifik. 5 30 5 52 8 45 
Rolnicy 8 19 19 54   60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 14 30 31 24 2 39 
Renciści 7 16 31 41 5 83 
Emeryci 14 11 36 32 7 193 
Uczniowie i studenci 8 32 17 42 1 55 
Bezrobotni 8 21 22 43 5 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 24 14 53 1 64 
inst. państw., publicznej 13 22 29 32 4 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 11 27 17 38 7 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 9 25 24 38 4 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 10 16 25 49   49 
Do 500 zł 8 21 18 51 1 134 
501-750   5 24 18 47 7 111 
751-1000  10 18 25 42 4 172 
1001-1500 12 16 39 29 5 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 6 22 37 31 5 164 
Złe 15 16 22 42 6 134 
Średnie 10 21 25 39 5 429 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 10 23 28 37 3 389 
Kilka razy w tygodniu 22 12 31 31 4 45 
Raz w tygodniu 11 21 28 35 5 417 
1-2 razy w miesiącu 7 27 28 37 1 164 
Kilka razy w roku 10 18 21 45 6 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 24 20 43 3 106 
Lewica 9 28 33 28 3 146 

Centrum 8 23 27 39 3 301 

Prawica 18 19 33 28 2 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 15 10 59 10 219 

 
 
 



 

 

- 11 -

Tabela 2 

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie 
Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć/

odmowa 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 55 17 25 1 3 952 
Mężczyźni 57 16 23 1 3 453 Płeć 
Kobiety   54 17 26 1 3 499 
18-24 lata 49 21 29   1 119 
25-34 63 22 12 1 2 195 
35-44 59 18 21   2 159 
45-54 60 15 23   1 144 
55-64 58 12 28   2 182 

Wiek 

65 lat i więcej   39 12 39 2 8 153 
Wieś 48 20 27 1 3 361 
Miasto do 20 tys. 54 14 27   5 145 
20-100 tys. 62 13 21 1 2 184 
101-500 tys. 57 17 25   1 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 69 13 17   1 100 
Podstawowe 42 16 34 2 5 186 
Zasadnicze zawodowe 51 18 29 1 2 248 
Średnie 59 16 21   3 334 

Wykształcenie 

Wyższe 69 15 16   0 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 76 10 13   1 89 
Średni personel, technicy 68 18 14     35 
Pracownicy adm.-biurowi 63 19 16   2 55 
Pracownicy usług 59 23 12   6 67 
Robotnicy wykwalifikowani 46 22 30   3 113 
Robotnicy niewykwalifik. 52 22 24   2 45 
Rolnicy 57 16 27     60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 67 17 14   3 39 
Renciści 52 16 22 3 5 83 
Emeryci 47 13 35 1 4 193 
Uczniowie i studenci 56 21 22   1 55 
Bezrobotni 48 13 37   2 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 54 14 30 2   64 
inst. państw., publicznej 58 22 19   1 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 64 16 16   5 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 60 19 18   3 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 63 17 21     49 
Do 500 zł 45 22 29   4 134 
501-750   50 16 31 2 1 111 
751-1000  48 17 29 2 3 172 
1001-1500 66 13 19   2 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 66 16 16   2 164 
Złe 52 9 34 1 4 134 
Średnie 51 17 28 1 4 429 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 62 19 18   1 389 
Kilka razy w tygodniu 30 21 43 3 4 45 
Raz w tygodniu 49 17 31 0 2 417 
1-2 razy w miesiącu 62 17 18 1 2 164 
Kilka razy w roku 61 16 19 1 3 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 69 14 14 1 2 106 
Lewica 79 12 9   0 146 

Centrum 58 19 21 0 1 301 

Prawica 55 10 35   1 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 36 25 28 2 9 219 
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Tabela 3 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie 
Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć/

odmowa 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 14 14 69 0 3 952 
Mężczyźni 12 15 71 0 2 453 Płeć 
Kobiety   16 12 68 1 3 499 
18-24 lata 18 22 59   1 119 
25-34 16 15 69   1 195 
35-44 13 18 67   2 159 
45-54 12 16 69   3 144 
55-64 11 7 76 1 5 182 

Wiek 

65 lat i więcej   15 8 71 2 4 153 
Wieś 11 17 69   3 361 
Miasto do 20 tys. 19 6 71   4 145 
20-100 tys. 15 13 69 1 2 184 
101-500 tys. 14 16 67 1 1 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 16 11 71   3 100 
Podstawowe 15 13 67 2 3 186 
Zasadnicze zawodowe 12 12 73 0 3 248 
Średnie 16 14 67   3 334 

Wykształcenie 

Wyższe 13 16 71   1 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 14 11 75   1 89 
Średni personel, technicy 15 19 65     35 
Pracownicy adm.-biurowi 17 14 67   2 55 
Pracownicy usług 14 23 61   2 67 
Robotnicy wykwalifikowani 13 14 70   3 113 
Robotnicy niewykwalifik. 26 9 61   4 45 
Rolnicy 5 14 81     60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 10 17 72   2 39 
Renciści 15 12 65 3 5 83 
Emeryci 13 8 73 1 5 193 
Uczniowie i studenci 13 28 60     55 
Bezrobotni 15 15 66   3 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 15 15 70     64 
inst. państw., publicznej 12 20 68   1 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 21 8 69   1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 15 69   3 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 17 77     49 
Do 500 zł 14 15 68 1 2 134 
501-750   11 17 70   3 111 
751-1000  16 12 67 2 3 172 
1001-1500 17 10 71   2 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 12 13 73   2 164 
Złe 21 14 61   4 134 
Średnie 13 13 70 1 4 429 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 13 14 72 1 1 389 
Kilka razy w tygodniu 29 18 50   3 45 
Raz w tygodniu 15 12 69 1 4 417 
1-2 razy w miesiącu 11 14 74 1 0 164 
Kilka razy w roku 14 16 68   3 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 15 73 1 0 106 
Lewica 11 12 77   0 146 

Centrum 11 11 77 1 1 301 

Prawica 21 12 65   1 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 20 59 1 8 219 
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Tabela 4 

Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie 
Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć/

odmowa 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 36 17 35 8 4 952 
Mężczyźni 37 19 34 6 4 453 Płeć 
Kobiety   35 16 35 9 4 499 
18-24 lata 35 22 23 17 2 119 
25-34 31 22 37 7 3 195 
35-44 37 18 34 6 5 159 
45-54 47 13 31 5 4 144 
55-64 37 14 44 2 3 182 

Wiek 

65 lat i więcej   32 13 33 14 8 153 
Wieś 31 16 38 11 5 361 
Miasto do 20 tys. 42 14 34 5 4 145 
20-100 tys. 40 17 31 9 4 184 
101-500 tys. 37 21 32 6 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 40 19 34 3 3 100 
Podstawowe 29 15 31 18 6 186 
Zasadnicze zawodowe 33 18 37 9 4 248 
Średnie 39 18 33 5 5 334 

Wykształcenie 

Wyższe 43 16 38 1 2 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 42 17 40 1 1 89 
Średni personel, technicy 52 19 28     35 
Pracownicy adm.-biurowi 47 10 35 3 5 55 
Pracownicy usług 33 17 38 7 4 67 
Robotnicy wykwalifikowani 40 18 31 8 3 113 
Robotnicy niewykwalifik. 36 19 24 10 11 45 
Rolnicy 46 16 30 5 3 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 34 19 41   5 39 
Renciści 28 17 39 12 4 83 
Emeryci 33 13 38 9 6 193 
Uczniowie i studenci 31 30 25 14 1 55 
Bezrobotni 36 20 30 10 4 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 19 37 15 5 64 
inst. państw., publicznej 47 11 38 2 2 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 42 19 31 6 3 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 36 17 35 7 5 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 49 17 25 7 3 49 
Do 500 zł 38 18 28 13 3 134 
501-750   27 20 40 9 4 111 
751-1000  34 17 36 10 4 172 
1001-1500 38 16 36 6 4 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 38 10 46 3 4 164 
Złe 43 13 29 9 5 134 
Średnie 34 18 34 8 6 429 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 36 17 37 7 2 389 
Kilka razy w tygodniu 48 6 31 11 4 45 
Raz w tygodniu 35 16 39 6 4 417 
1-2 razy w miesiącu 39 13 35 7 6 164 
Kilka razy w roku 37 21 28 10 4 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 26 30 9 1 106 
Lewica 42 16 39 2 1 146 

Centrum 32 18 40 7 3 301 

Prawica 43 16 36 3 2 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 30 18 22 19 11 219 
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Tabela 5 

Stosunek do  Leszka Millera 

Nieufność Obojętność Zaufanie 
Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć/

odmowa 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 27 25 40 5 3 952 
Mężczyźni 25 23 45 4 2 453 Płeć 
Kobiety   28 28 35 6 3 499 
18-24 lata 28 33 28 9 1 119 
25-34 27 33 33 6 1 195 
35-44 27 25 41 5 2 159 
45-54 22 29 43 2 3 144 
55-64 26 18 51 2 3 182 

Wiek 

65 lat i więcej   28 16 41 8 7 153 
Wieś 19 28 42 9 3 361 
Miasto do 20 tys. 27 26 41 2 3 145 
20-100 tys. 30 21 43 4 2 184 
101-500 tys. 30 25 39 4 2 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 43 25 27 1 3 100 
Podstawowe 24 24 34 14 4 186 
Zasadnicze zawodowe 21 24 48 5 2 248 
Średnie 27 27 40 3 3 334 

Wykształcenie 

Wyższe 36 27 35   2 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 27 37   2 89 
Średni personel, technicy 34 21 45     35 
Pracownicy adm.-biurowi 27 20 50   2 55 
Pracownicy usług 29 35 26 3 8 67 
Robotnicy wykwalifikowani 27 32 36 4 1 113 
Robotnicy niewykwalifik. 13 39 41 5 2 45 
Rolnicy 19 19 56 5   60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 33 26 37 4 2 39 
Renciści 28 21 39 9 4 83 
Emeryci 26 17 46 6 6 193 
Uczniowie i studenci 37 34 23 7   55 
Bezrobotni 18 28 44 9 1 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 20 30 38 11 2 64 
inst. państw., publicznej 24 28 44 1 3 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 35 27 33 1 4 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 30 35 5 2 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 17 13 64 7   49 
Do 500 zł 19 31 42 8 1 134 
501-750   21 24 46 7 3 111 
751-1000  23 28 39 5 4 172 
1001-1500 28 22 44 5 2 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 32 22 43 1 3 164 
Złe 29 18 42 8 3 134 
Średnie 25 26 40 6 3 429 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 28 27 39 4 2 389 
Kilka razy w tygodniu 31 19 39 6 4 45 
Raz w tygodniu 27 23 41 5 4 417 
1-2 razy w miesiącu 23 29 42 6 1 164 
Kilka razy w roku 29 27 36 5 3 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 23 31 41 4 1 106 
Lewica 20 23 57 0 0 146 

Centrum 24 28 40 6 2 301 

Prawica 38 23 35 2 2 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 19 28 35 11 7 219 
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Tabela 6 

Stosunek do Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie 
Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć/

odmowa 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 47 21 26 3 3 952 
Mężczyźni 43 21 31 2 3 453 Płeć 
Kobiety   51 22 21 3 3 499 
18-24 lata 37 30 32   1 119 
25-34 38 26 33 2 2 195 
35-44 51 20 25 2 2 159 
45-54 51 22 23 1 3 144 
55-64 53 18 26 1 3 182 

Wiek 

65 lat i więcej   52 15 16 10 7 153 
Wieś 51 20 22 3 4 361 
Miasto do 20 tys. 51 16 24 3 5 145 
20-100 tys. 41 24 30 2 2 184 
101-500 tys. 44 27 25 1 2 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 43 18 36 2 1 100 
Podstawowe 45 20 21 10 4 186 
Zasadnicze zawodowe 47 21 28 2 2 248 
Średnie 49 20 26 0 4 334 

Wykształcenie 

Wyższe 46 26 27 1 1 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 50 21 28 1 1 89 
Średni personel, technicy 47 28 26     35 
Pracownicy adm.-biurowi 49 18 28   5 55 
Pracownicy usług 50 23 24 1 2 67 
Robotnicy wykwalifikowani 50 19 29 1 1 113 
Robotnicy niewykwalifik. 42 21 34 1 2 45 
Rolnicy 57 19 24     60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 38 25 35   2 39 
Renciści 51 25 14 7 4 83 
Emeryci 47 16 22 7 7 193 
Uczniowie i studenci 41 33 24   1 55 
Bezrobotni 34 25 37 1 2 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 46 24 27 2 2 64 
inst. państw., publicznej 57 21 20 1 2 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 52 21 24 1 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 43 21 33 1 2 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 51 22 26     49 
Do 500 zł 47 26 23 4 0 134 
501-750   45 23 23 4 5 111 
751-1000  50 16 24 5 4 172 
1001-1500 45 25 27 1 3 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 47 18 31 1 2 164 
Złe 56 15 21 3 4 134 
Średnie 47 22 24 4 4 429 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 45 24 29 1 1 389 
Kilka razy w tygodniu 54 20 17 3 6 45 
Raz w tygodniu 60 18 18 3 2 417 
1-2 razy w miesiącu 42 24 30 3 2 164 
Kilka razy w roku 33 26 34 2 4 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 23 37 4 3 106 
Lewica 33 24 41 1 1 146 

Centrum 43 25 28 2 2 301 

Prawica 63 16 19 0 1 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 42 22 21 7 8 219 
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Tabela 7 

Stosunek do  Andrzeja Seremeta 

Nieufność Obojętność Zaufanie 
Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć/

odmowa 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 14 19 19 42 6 952 
Mężczyźni 17 20 22 34 7 453 Płeć 
Kobiety   11 18 17 49 5 499 
18-24 lata 9 21 6 62 2 119 
25-34 12 22 18 43 6 195 
35-44 11 26 20 36 7 159 
45-54 15 23 20 38 4 144 
55-64 22 13 29 29 7 182 

Wiek 

65 lat i więcej   11 11 20 48 10 153 
Wieś 15 16 17 46 6 361 
Miasto do 20 tys. 15 17 18 42 8 145 
20-100 tys. 13 21 20 42 5 184 
101-500 tys. 10 22 22 39 6 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 23 24 28 7 100 
Podstawowe 9 12 12 59 9 186 
Zasadnicze zawodowe 12 16 22 46 4 248 
Średnie 17 20 19 37 6 334 

Wykształcenie 

Wyższe 16 29 24 26 5 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 14 28 27 22 9 89 
Średni personel, technicy 20 35 14 19 12 35 
Pracownicy adm.-biurowi 21 18 20 35 6 55 
Pracownicy usług 11 21 22 42 4 67 
Robotnicy wykwalifikowani 15 20 15 44 6 113 
Robotnicy niewykwalifik. 9 18 11 51 11 45 
Rolnicy 19 16 22 43   60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 15 35 27 21 2 39 
Renciści 14 13 23 45 5 83 
Emeryci 13 9 24 43 11 193 
Uczniowie i studenci 10 23 7 60   55 
Bezrobotni 9 22 17 47 5 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 22 9 57   64 
inst. państw., publicznej 15 24 22 31 8 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 19 18 37 9 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 12 25 19 38 6 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 13 22 45   49 
Do 500 zł 14 17 14 53 3 134 
501-750   6 18 16 53 7 111 
751-1000  12 16 18 48 5 172 
1001-1500 14 23 22 33 7 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 15 19 32 28 6 164 
Złe 17 16 15 47 5 134 
Średnie 15 19 18 41 7 429 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 12 20 23 40 5 389 
Kilka razy w tygodniu 18 16 14 44 8 45 
Raz w tygodniu 14 17 24 38 7 417 
1-2 razy w miesiącu 20 22 18 36 4 164 
Kilka razy w roku 11 20 16 47 7 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 21 14 52 4 106 
Lewica 17 18 22 38 4 146 

Centrum 13 22 20 40 4 301 

Prawica 19 20 23 33 5 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 14 11 56 12 219 
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Tabela 8 

Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie 
Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć/

odmowa 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 17 46 16 4 952 
Mężczyźni 17 18 50 11 4 453 Płeć 
Kobiety   17 17 42 21 4 499 
18-24 lata 13 25 32 27 4 119 
25-34 11 19 46 20 3 195 
35-44 17 22 45 12 4 159 
45-54 21 21 45 9 4 144 
55-64 18 12 55 12 3 182 

Wiek 

65 lat i więcej   21 7 47 18 6 153 
Wieś 13 20 40 22 5 361 
Miasto do 20 tys. 22 7 50 16 5 145 
20-100 tys. 19 18 48 13 2 184 
101-500 tys. 17 19 50 13 1 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 22 19 50 6 3 100 
Podstawowe 13 16 30 32 9 186 
Zasadnicze zawodowe 18 16 46 18 2 248 
Średnie 17 19 49 11 4 334 

Wykształcenie 

Wyższe 18 19 56 7 1 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 21 17 58 4 1 89 
Średni personel, technicy 23 15 53 9   35 
Pracownicy adm.-biurowi 18 25 46 6 5 55 
Pracownicy usług 18 13 45 14 9 67 
Robotnicy wykwalifikowani 21 21 42 15 2 113 
Robotnicy niewykwalifik. 14 24 29 29 4 45 
Rolnicy 5 30 43 19 3 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 14 19 62 2 4 39 
Renciści 18 12 41 21 8 83 
Emeryci 18 10 51 16 5 193 
Uczniowie i studenci 13 30 29 28   55 
Bezrobotni 11 22 42 22 2 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 15 10 46 26 2 64 
inst. państw., publicznej 21 15 55 7 2 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 24 20 41 10 4 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 15 19 47 16 4 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6 33 44 13 3 49 
Do 500 zł 16 20 38 22 4 134 
501-750   15 15 40 24 7 111 
751-1000  19 14 43 20 4 172 
1001-1500 17 15 53 12 3 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 14 12 64 8 2 164 
Złe 21 16 34 23 6 134 
Średnie 15 17 45 17 5 429 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 17 18 51 13 1 389 
Kilka razy w tygodniu 26 26 33 12 3 45 
Raz w tygodniu 18 17 48 14 4 417 
1-2 razy w miesiącu 17 14 53 13 3 164 
Kilka razy w roku 16 19 38 22 4 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 19 50 19 3 106 
Lewica 10 19 56 9 5 146 

Centrum 11 20 51 16 2 301 

Prawica 27 15 47 10 1 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 15 31 30 9 219 
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Tabela 9 

Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie 
Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć/

odmowa 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 38 16 43 0 2 952 
Mężczyźni 38 15 45 0 2 453 Płeć 
Kobiety   39 17 41 0 2 499 
18-24 lata 50 14 35   1 119 
25-34 42 13 42   2 195 
35-44 35 24 39   2 159 
45-54 34 21 43 0 1 144 
55-64 35 12 52   1 182 

Wiek 

65 lat i więcej   35 14 44 1 5 153 
Wieś 41 19 37 0 3 361 
Miasto do 20 tys. 37 14 45   4 145 
20-100 tys. 40 16 43 1 1 184 
101-500 tys. 38 13 48 0 0 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 27 13 56 1 3 100 
Podstawowe 45 19 33 0 2 186 
Zasadnicze zawodowe 37 14 47 0 1 248 
Średnie 37 18 41 0 4 334 

Wykształcenie 

Wyższe 35 12 53   1 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 12 54   1 89 
Średni personel, technicy 43 22 35     35 
Pracownicy adm.-biurowi 28 12 55   5 55 
Pracownicy usług 34 16 46 1 2 67 
Robotnicy wykwalifikowani 46 14 37   3 113 
Robotnicy niewykwalifik. 50 14 34   2 45 
Rolnicy 43 24 32     60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 30 21 47   2 39 
Renciści 45 13 40   2 83 
Emeryci 31 15 48 1 5 193 
Uczniowie i studenci 54 19 28     55 
Bezrobotni 33 16 50   1 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 38 22 40     64 
inst. państw., publicznej 41 13 44   2 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 38 13 47 1 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 37 16 45   3 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 46 27 27     49 
Do 500 zł 46 20 32   2 134 
501-750   41 16 39 1 3 111 
751-1000  41 17 40 1 1 172 
1001-1500 37 9 52   2 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 31 10 57   2 164 
Złe 51 13 34 0 2 134 
Średnie 37 18 40 0 4 429 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 35 15 49 0 0 389 
Kilka razy w tygodniu 44 18 35   3 45 
Raz w tygodniu 41 15 42 0 2 417 
1-2 razy w miesiącu 30 24 44 1 1 164 
Kilka razy w roku 37 15 44 0 4 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 42 10 47 1 0 106 
Lewica 37 16 45   2 146 

Centrum 31 19 48 1 1 301 

Prawica 43 13 44   1 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 43 16 34 1 6 219 
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Tabela 10 

Stosunek do Zbigniewa Ziobry 

Nieufność Obojętność Zaufanie 
Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć/

odmowa 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 36 23 33 4 3 952 
Mężczyźni 38 20 36 3 4 453 Płeć 
Kobiety   35 26 30 5 3 499 
18-24 lata 33 33 28 4 2 119 
25-34 37 29 28 6 1 195 
35-44 40 26 30 1 3 159 
45-54 45 21 28 3 3 144 
55-64 39 16 39 1 4 182 

Wiek 

65 lat i więcej   24 13 45 10 8 153 
Wieś 32 25 35 4 3 361 
Miasto do 20 tys. 35 18 41 2 5 145 
20-100 tys. 34 23 33 5 5 184 
101-500 tys. 35 27 31 6 2 162 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 59 15 20 2 3 100 
Podstawowe 19 18 42 13 7 186 
Zasadnicze zawodowe 37 23 35 3 3 248 
Średnie 41 24 30 2 3 334 

Wykształcenie 

Wyższe 45 26 28 0 1 185 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 60 21 18 1 1 89 
Średni personel, technicy 30 21 49     35 
Pracownicy adm.-biurowi 44 23 31   2 55 
Pracownicy usług 43 31 16 4 6 67 
Robotnicy wykwalifikowani 33 17 41 5 4 113 
Robotnicy niewykwalifik. 38 23 30 7 2 45 
Rolnicy 38 24 38     60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 45 32 19 2 3 39 
Renciści 31 21 34 8 6 83 
Emeryci 28 15 43 7 6 193 
Uczniowie i studenci 40 36 20 4   55 
Bezrobotni 24 32 39 1 4 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 35 26 33 7   64 
inst. państw., publicznej 43 25 30 1 1 120 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 45 17 31 1 6 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 42 25 26 4 3 230 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 39 20 41     49 
Do 500 zł 24 27 43 3 3 134 
501-750   31 23 35 7 3 111 
751-1000  32 19 40 5 4 172 
1001-1500 40 20 34 4 2 166 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 51 21 24 1 3 164 
Złe 37 22 31 4 5 134 
Średnie 31 23 38 5 4 429 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 42 23 29 3 2 389 
Kilka razy w tygodniu 26 11 55 5 4 45 
Raz w tygodniu 28 23 41 4 4 417 
1-2 razy w miesiącu 42 27 26 3 1 164 
Kilka razy w roku 43 25 24 4 4 220 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 52 18 22 7 2 106 
Lewica 52 19 27 1 1 146 

Centrum 40 25 32 2 2 301 

Prawica 36 19 43 1 1 286 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 23 27 27 13 10 219 

 
 


